“太湖人才计划”高端会计人才

引育实施办法

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实中央和省、市委人才工作会议精神，根据市委人才工作领导小组《关于推进“强智聚才”工程的实施方案》（锡人才〔2024〕1号），制定本办法。
一、支持对象

我市“465”现代产业集群企业、上市公司等分管财务的负责人或财务部门负责人，4A级以上会计师事务所所长或合伙人。其中：“专精特新”企业、未来产业集群企业、上市公司的财务负责人，以及正高级会计师、省级以上领军人才优先考虑。

二、认定条件

（一）入选个人应具有财务财会类、审计类或经济类专业大学本科及以上学历，具有高级会计师及以上职称，具有注册会计师证书或注册管理会计师证书、或者完成市级以上高端会计人才培训并取得毕业证书。年龄一般不超过50周岁。

（二）为促进产业强市、企业转型升级和地区经济高质量发展作出突出贡献。主导企业完成重大财务项目，引入战略投资者、成功发行股票或债券、完成重要并购、拓宽融资渠道、优化融资结构、创新融资产品等，为企业带来融资增量；或主导企业重大经营决策，运用先进的财务管理模型与工具进行精准财务分析，为管理层提供科学合理的经营计划和预算，成本管控精细化，较上一年降本成效在10%以上；或主导企业财务管理创新，建立健全财务管理制度、内部控制制度并形成手册或文件，通过信息化手段加以固化，并有效实施；或通过创建财务软件、搭建财务共享中心等方式优化财务管理组织架构，重塑财务管理流程，提高资金运行效率；或推行管理会计实践应用，形成现代财务管理方法，被省级以上财政部门评为优秀案例或荣获“中国管理会计创新实践奖”的；或在市级以上重点工程、重大建设项目中担负经济论证、财务管理、会计监督检查、内部审计等工作中做出重大贡献，成绩突出的。

（三）具有较强的服务意识。发挥个人专业能力，积极参与相关部门政策咨询、课题调研、专题授课等各项社会公益活动，其工作或成果得到行业和市级以上主管部门认可或采纳的；或被市级以上财政部门聘为会计准则制度、管理会计及内部控制咨询专家，并参与已发布政策、制度的研究起草工作的。

（四）全职在申报企业连续工作3年以上，在锡缴纳个税和社保。人才在申报企业年度薪酬收入（来源于企业的月薪、奖励性绩效以及分红等）原则上不低于50万元。
三、支持政策

按照我市人才分类认定政策，高端会计人才认定为C2人才，享受太湖人才计划相应服务保障政策。

四、组织实施

（一）组织申报。市财政局会同市委人才办定期发布申报公告，明确具体申报要求。各市（县）区财政局负责组织属地（企业）项目申报。

（二）项目审查。各市（县）区财政局会同各市（县）区委人才办，组织资格审核，审核时先审核是否符合申报企业类别、再审核个人基本条件，并在申报系统内分别提出推荐意见。市财政局对照申报公告相关资格条件要求，对申报材料进行客观性资格审查。

（三）专家评审。采取现场考察和路演答辩等形式进行专家评审。根据人才申报数量多少，邀请专家分1-2个现场考察组赴人选任职企业进行考察；路演答辩组由5名专家组成，其中外市专家不少于3名。
（四）结果审定。市财政局根据项目初审、专家评审等情况，经局党组会议审议后向市委人才办提交评审报告、拟入选名单和支持建议，经同意并公示后，由市财政局会同市委人才办发文确认。

（五）动态管理

申报者所在企业负责认定人选后续管理工作。若存在弄虚作假、谎报业绩成果等情形的，经所在市（县）、区财政局提出、市财政局查实并报市人才办审核后，取消申报者认定资格和相关待遇。

本办法自公布之日起实施，由市财政局负责解释。



