
2025年度无锡市人工智能与物联网产业发展资金项目（A3、B1、B3）申请报告编写要求

申请报告纸张规格：A4，页边距：上下左右各2.5cm，字体：仿宋体三号字，行间距28。要求：双面打印，内容简洁，表述清晰，必要时可用图形或表格形式表现。
一、无锡市人工智能公共技术服务平台补助项目（A3)
（一）项目概述

项目整体情况介绍。
（二）项目的意义和必要性

国内外行业背景和应用环境，建设应用示范工程项目的重要意义和作用等。
（三）项目申报单位基本情况（项目申报单位及主要参与单位的基本情况）

1.单位概况：资本性质、组织结构、财务状况、经营情况等；

2.管理水平：高管和项目参与人员资历背景、管理制度等；

3.技术水平：研发队伍、科研成果、知识产权、提供技术支持和服务的能力和条件等情况；

4.行业优势：在相关行业或区域已具备的技术优势和服务优势，已有的应用基础和取得的经济、社会、环保或安全效益。

5.应用场景描述。

（四）项目建设实施方案
1.项目实施内容（包括组织方式、技术路径和系统方案、示范内容及规模、产学研合作情况、项目规划和推广、技术保障和系统维护等）；2.项目总投资、人工智能或具身智能相关产品采购情况、各项任务经费分配，项目所涉及软硬件等投入的产权所有情况；3.项目实施的商业模式和运营模式；4.项目实施后形成的示范点、创新点；5.人才队伍建设；6.其它需要说明的情况。

（五）项目经济和社会效益
内部收益率、投资利润率、投资回收期、贷款偿还期等指标的计算和评估，项目风险分析，示范效果的社会和经济效益分析。

（六）实施机制
1.组织管理措施；2.各参与单位的工作分工；3.其它需要说明的情况。

申报要点提示：
重点突出项目的创新性、时间节点和取得的各类成效及可量化指标。
二、无锡市制造业智能化升级自主项目（B1）
（一）企业基本情况概述。

包括经营情况、主要产品名称、年产能、实际年产量及市场占有率等，公司推进智能化建设的组织机构和智能化建设情况。

（二）项目实施的作用和意义。

包括项目实现的主要经济和技术指标等，突出项目对实现企业智能制造、智能管理、（节能减排、综合效益的效果分析。
（三）项目情况。

包括：（1）项目主要建设内容、建设地点、建设期限等基本信息；（2）对项目建设使用的工艺、技术、设备、产品方案、资金保障等方面内容的详细陈述和论证，图文并茂；（3）项目实施情况的描述；（4）项目预期或已经达到的主要经济和技术指标。

申报要点提示：
项目购置的智能化技术和设备按申报指南相关要求，进行分类（形成分类智能化设备清单、软件清单，列出技术设备金额和投资总额），陈述智能化技术设备的智能性和先进性，突出智能化技术设备在项目中的使用情况和主要用途。

三、具身智能机器人场景项目（B3）
（一）项目基本情况
事业单位：单位基本情况、上级主管部门、主要职能定位，财务状况（近三年财政拨款规模、科研经费使用情况、固定资产构成），承担的省部级以上科研项目、公共服务案例、行业标准制定参与情况

企业：企业基本情况、主营业务范围、核心产品线，财务情况（近三年销售收入、利润、税金、固定资产规模、资产负债率等），市场地位（行业排名、核心客户群体、市场占有率等）。

（二）场景建设背景与必要性
行业现状与趋势（国内外同领域具身智能机器人场景应用发展动态、技术演进方向），项目价值（对行业技术升级的推动作用、解决场景痛点的必要性、市场需求分析），竞争优势（与同类项目的技术差异、模式创新点等）。

（三）项目实施方案
建设目标（具体场景应用目标、技术指标等）、核心内容（具身智能机器人应用路径、场景落地实施步骤）、项目进度（研发周期、各阶段重要节点等）、管理机制（项目组织架构、核心团队成员、质量管控措施等）。

（四）资金筹措与使用
总投资规模、资金来源、已投入情况、申报奖补资金使用计划等。

（五）相关绩效指标
经济指标（利润率、投资回收期、项目周期内收益预测）、社会效益（就业带动、行业标准贡献、公共服务优化等）、风险分析（技术迭代风险、市场接受度风险及应对措施）。

申报要点提示
重点突出具身智能机器人在场景中的实际应用效果、可复制推广的模式、量化绩效指标。
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